已经走过五十年办学历程 的合肥市南艳小学,从曾经的一 所偏远村小,到随区划调整划入 经济技术开发区的偏远学校, 再到现有康利园和南湖春城两 个校区,经历了脱胎换骨的"蝶 变";从曾经受家长质疑,到现 在成为家长满意度百分之百的 新优质学校,生源从外流到回 归,赢得了良好口碑,并获得全 国校园足球特色学校、合肥市 素质教育示范校、合肥市特色 学校六十多项殊荣,学生们获得 国家级奖项 176 项、市级奖项 136 项、区级奖项 258 项! 这所 学校是如何与时代发展同荣共 进,搭乘改革的东风,给孩子们 受益终生的教育?



阿根廷足球教练艾米利奥走进南艳小学

彰显足球特色 快乐教育成就南艳学子

合肥市南艳小学特色发展之路



学校承办合肥市首批新优质学校成果展示会



"仁乐"文化 涵养"南艳人"

"古往今来,一个全面发展的人,一定也必须是仁心乐 行、美艳生命的人,这也是我们教育的重要使命。"说起学校 华丽蜕变的背后,合肥市南艳小学校长刘晓芳介绍,"仁"是 大脑的左半球,追求优秀的品质,"乐"是大脑的右半球,代 表着幸福的情感体验。"在当今纷杂的社会环境中,唯有 成为具有仁的品质、乐的态度、全面发展的'仁乐'少年,才 能有充盈的智慧、健康的体魄和丰富的才艺。"正有这一番 考虑,南艳小学提出以"仁"为核心价值的快乐教育,进行仁 乐文化建设,培养具有"仁乐"品质、全面发展的阳光少年, 构建师生健康成长的仁乐家园,让每一张笑脸都美艳。

在"仁乐"理念的指引下,南艳小学践行"快乐"办学,校 风里有"快乐", 教风里有"乐教", 学风里有"乐学", 提倡学 生健康快乐、全面发展。学校全力推进"快乐教育,幸福校 园"的创建项目,形成了三六六的创建模式,即以快乐学习、 快乐活动和快乐生活为三大载体;以快乐阅读节、快乐足球 节、快乐体育节、快乐科技艺术节、快乐环保节和快乐传统 文化节为六大节日;以"快乐课堂""快乐阅读""快乐教室" "快乐环保""快乐研学"和"快乐足球"为六大途径。学校把 "快乐",植入了每一个南小人的灵魂,更如一盏明灯,照亮 了学校前行之路。

同时,南艳小学通过强队伍、优环境,彰显"快乐教育"魅力, 进而夯实素质教育路径;对外积极搭建多元化平台,聚合家长、 社会等多方力量,凝聚办学合力,延伸新时代人才综合素养的培 养半径,在共性和个性中,实现了学生们的全面发展。

爱是最打动心灵的教育。南艳小学的老师们用爱在自己 和学生之间架起心灵的桥梁,用欣赏的眼光审视孩子,用发展 的眼光尊重孩子、用长辈的眼光关爱孩子,也做孩子的知心朋 友,学习上、生活中,无微不至地关心孩子。家校共育才能达 到最佳的育人效果。学校成立家长学校,邀请家庭教育专家、 学者和有成功育儿经验的家长来分享他们的教育心得,解决 了很多家长教育子女的问题,赢得了家长们的好评和支持。

在南艳小学,每天都是平凡的一天,老师们传道授业解 惑;每天也都是不平凡的一天,老师们用耐心引导孩子们前 行,用大爱滋润孩子们的心灵,用信念践行着"快乐教育"。



小小足球厚植素质发展沃土

在南艳小学的荣誉墙上,足球特色是该校以及经开区的一张闪亮的金色名片,那依附在一颗小小足 球之上的光彩魅力,让人不禁点赞。5月18日,来自阿根廷的顶尖足球教练艾米利奥也走进南艳小学, 交流校园足球发展理念,开展阿根廷特色足球训练体验活动,带领足球少年们一起感受阿根廷特色足球 文化,分享足球运动的快乐。

◎小足球 大铺排

'足球运动不仅能够激发学生们参与体育运动 的兴趣,锻炼他们的意志品质和良好的心态,树立 积极健康的社会形象,更能够培养他们顽强的意 志、独立的能力、尊重他人和团队协作的意识。"说 起校园足球的好处,刘晓芳校长如数家珍。

2012年,南艳小学将足球特色作为学校发展重 要突破口和素质教育的重要载体,引进学校。随后, 硬件升级完成、渠道搭建成功,南艳小学组建起自己 的男女足球队,制定了完整的"足球特色建设方案"。 这支队伍的成长非常迅速,组队仅仅一年,即在市、区 各级各类比赛中均取得了良好的成绩。2015年9月, 该校成为教育部首批"国家级足球特色学校"。

目前南艳小学配备两名足球专项教师,外聘 两名专业足球教练;配备专业守门员教练及梯队 助理教练;通过组织学习、外出培训、专家指导、 专业考评等措施,培养了一支业务精良、敬业务 实、甘于奉献的教师队伍,为学校足球特色的打造 提供了有力保障。同时,学校还创新开发了南艳 小学足球校本课程课件,每班每周保证至少一节 足球大课堂内容,让学生们对足球知识有系统完 整的了解。每学年举办校园足球文化艺术节,包 括班级、年级足球嘉年华活动,并延伸到其他绘 画、征文、摄影等活动,定期开展能带动学生家长 一起参与的足球类活动。

为提升足球运动的数学实效 南艳小学还注重 在比赛中加强技能,磨练学生们的意志。该校构建校 队、预备梯队、兴趣班三级培养体系,形成良好的梯队 建制。面向一二年级设立兴趣班,开设丰富的课外足 球兴趣培养课程,培养基础类小球员;针对二三年级 表现突出的学生,设立预备梯队训练营,强化训练。 培养赛事氛围,每学年举办春秋两次足球联赛;同时 还会积极拓展资源,加强校与校的足球赛事互动。

◎小校队 大成就

一分耕耘,一分收获,南艳小学足球队斩获一个 又一个佳绩。2015年获合肥市中小学足球联赛男女 组冠军;2016年获合肥市中小学足球联赛女子组亚 军,2017年选拔足协U12精英赛合肥市队,南艳小学 球员6名入选;2017年获得合肥市校园足球联赛女

子组冠军;男子组第五。2018年"未来之星"阳光体 育大会合肥分会场中小学足球比赛暨合肥市青少年 校园足球比赛中,南艳小学代表经开区参加了小学 女子甲乙组别的比赛,女甲斩获季军。

谈及足球运动对学生成长的影响,男队队长吴 启良的妈妈说,"没想到几年下来,孩子改变这么 大,心智成熟了,懂事很多。"吴启良刚来球队时胆 子小,现在变得勇敢有担当,技术上也有了飞速提 高,赛场上沉着冷静。平日里关心帮助队友,是贴 心的队长和大哥哥。

该校足球教练王桂梅老师介绍,女队边前卫 吕素欣,二年级加入球队时性格内向,现在阳光自 信,学习兴趣也更浓了,球技渐入佳境,成为女队 的小功臣。"看着她驰骋在绿茵场上,连阿根廷教 练艾米利奥都夸她霸气。"

"只有遵循孩子们的天性,在这种天性中赋予和 引导素质教育内涵,才能让素质教育真正落地生根, 枝繁叶茂。"南艳小学正走在这条优质发展之路上!



南艳小学女足队员代表安徽参加全国比赛

